Uvod do teorie deskripci

(pokracovani)

OP Vzdélavani

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI



Oznacujici fraze je esencialné soucasti véty a nema vyznam
sama o sobé.

,Scott byl Clovek”

=~ ,X byl Clovek": , Scott” je subjektem vyroku.

,2Autor Wawerly byl ¢lovék”

# ,X byl Clovék”: ,autor Wawerly” neni subjektem vyroku.

=~ ,jedna a pouze jedna entita napsala Wawerly a ta byla
Clovékem®.

Obecné: ,Autor Wawerly mél vlastnost ¢“ = ,Jedna jedina
entita napsala Wawerly a ta méla vlastnost ¢“.

Tedy: , Scott byl autorem Wawerly*“ =, Scott byl totozny

s autorem Wawerly”“ = ,Jedna jedina entita napsala Wawerly
a Scott byl totozny s touto entitou”;

Explicitné: ,Pro x neni vzdy nepravdivé, ze x napsal Wawerly,
(a) ze pro y je vzdy pravdivé, ze jestlize y napsal Wawerly,
pak je y totoZzné s x a Zze Scott je totozny s x“:

—VX—=[W(x) A Vy (W(y) = x=Yy) A X = Scott]

Ix [W(x) A Vy (W(y) =» x=Y) A X = Scott].

Tedy obecné: ,Jedna jedind entita napsala Wawerly a ta méla
vlastnost ¢*;

—VX=[W(X) A Vy (W(y) = x=Yy) A ¢(X)]

3x [W(x) A Vy (W(y) = x=y) A ¢(X)]



Jestlize ,,C" je oznacujici fraze, mUze se stat, ze existuje jedna
jedina entita x, pro kterou vyrok ,x je totozné s C“ je
pravdivy:

Ax [x=C A Vy ( y=C —= y=X)]

Pak rekneme, ze tato entita x je denotaci oznacuijici fraze ,C“.
Dle predchoziho schématu:

dx [C(x) A Vy (C(y) = y=Xx) A x=C]

N -1

oznaéujcf&fréze denoté:e
= C je denotaci oznacujici fraze “C”, tedy entita x je denotaci
oznacujici fraze “C”. Tedy
Ix [W(x) A Yy (W(y) » x=y) A X = Scott],
tedy Scott je denotaci oznacujici fraze ,,autor Wawerly“.
Nyni ,C“ Ci ,,autor Wawerly” jsou pouze oznacujici fraze,
nikoli néco, co by bylo mozno nazvat smyslem. A takova fraze
sama o0 sobé nema smysl - fraze je v pIném vyjadreni vyroku
rozlozena:
,Scott byl autorem Wawerly” = ,Jedna jedina entita napsala
Wawerly a Scott byl totozny s touto entitou”: zde je oznacujici
fraze ,autor Wawerly“ rozlozena a tedy se zde nevyskytuje -
nemuze mit tedy sama o sobé smysil.



Vyrok ve svém plném vyjadreni

(,jedna jedina entita napsala Wawerly a Scott byl totozny

s touto entitou”) neobsahuje zadnou slozku ,,.autor Wawerly*,
za niz bychom mohli substituovat , Scott”.

Na druhou stranu, existuji pripady, kdy mtzeme slovné
substituovat , Scott” za , autor Wawerly“, a to tehdy, kdyz ma
fraze ,,autor Wawerly“ v uvazovaném vyroku tzv. primarni
vyskyt.

LJifi IV. chtél védét, zda to-a-to”, ,To-a-to je prekvapujici“, ,To-a-
to je pravdivé” = ,to-a-to” musi byt vyrok. Pokud ,to-a-to“
obsahuje oznacujici frazi, mlGzeme ji budto vyclenit

z podrizeného vyroku ,to-a-to“, nebo z celého uvazovaného
vyroku (v némz ,to-a-to" je pouze slozkou):

Cely vyrok P: ,Jifi IV. chtél védet, zda Scott byl autorem
Wawerly“,

dilci vyrok S:  ,,Scott byl autorem Wawerly“,

fraze O: ,autor Wawerly“,



Analyza vyroku ,Jifi IV. chtél védet, zda Scott
byl autorem Wawerly*“

Sekundarni vyskyt: oznacujici fraze O se vyskytuje ve vyroku
S, pricemz tento je pouhou slozkou uvazovaného vyroku P a
substituce je provadéna v S a nikoli v celém uvazovaném
vyroku P:
Pokud se oznacujici fraze ,autor Wawerly“ ve vyroku ,Jifi IV.
chtél vedét, zda Scott byl autorem Wawerly” vyskytuje
sekundarné, pak se v ném vyskytuje jako soucast vyroku
»,Scott byl autorem Wawerly“. Tedy:

JJiti IV. chtél védét, zda Scott b;ﬂWWerrly“

ozn. fraze Y |
cely vyrok

Analyza vyroku obsahujiciho sekundarni vyskyt oznacujici
fraze (tedy celého vyroku P, ktery obsahuje vyrok S obsahujici
oznacujici frazi O):
LJifl IV. chtél védét, zda jeden jediny Clovék napsal Wawerly a
Scott byl timto ¢lovékem*.




Analyza vyroku ,Jifi IV. chtél védet, zda Scott
byl autorem Wawerly*“

Primarni vyskyt: oznacuijici fraze je slozkou celého
uvazovaného vyroku P a substituce se provadi v ramci celého
uvazovaného vyroku.

Pokud se oznacujici fraze ,autor Wawerly“ ve vyroku ,Jifi IV.
chtél vedét, zda Scott byl autorem Wawerly” vyskytuje
primarné, pak se v ném vyskytuje jako soucast celého
uvazovaného vyroku. Tedy

LJifi IV. chtél védét, zda Scott byl autorem-Wawerly“
’ )

\—an_inaze_Y

cely vyrok
Analyza vyroku obsahujici oznacujici frazi primarné (tedy jako
soucast celého uvazovaného vyroku):
,Jeden jediny clovék napsal Wawerly a Jifi IV. chtél védét, zda
Scott byl timto clovekem* =
LJifi IV. chtél védét o muzi, ktery ve skutecCnosti napsal
Wawerly, zda je to Scott”.




,C" necht je oznacujici fraze ,termin majici vlastnost ¢*“:
,C ma vlastnost ¢“ = ,jeden a pouze jeden subjekt ma
vlastnost ¢ a tento jediny subjekt ma vlastnost ¢“.
Jestlize tedy vlastnost ¢ nema zadny subjekt, a nebo pokud
vlastnost @ ma vice subjektd, bude vyrok ,C ma vlastnost ¢’
nepravdivy pro vsechny hodnoty .
Tedy
 ,Soucasny kral Francie je holohlavy” - vzdy nepravdivy.
 ,Soucasny kral Francie neni holohlavy” - dle vyskytu
oznacujici fraze:
« primarni vyskyt: , Existuje entita, ktera je kralem Francie a
neni holohlava“
- A!x(KF(x) A =H(x)) = nepravdivy;
- sekundarni: ,,Neni pravda, ze existuje entita, ktera je
kralem Francie a je holohlava“
- =[3AIX(KF(x) A H(x))] = pravdivy.

{

= Primarni vyskyt vyrazu , kral Francie” - vsechny takové
vyroky jsou nepravdivé. Jejich negace - uz maji sekundarni
vyskyt a jsou pravdivé.



BR: Popisy (In: Logika, jazyk a véda, 1967), s. 50:
~NEéjaky popis ma ,, primarni“ vyskyt, jestlize vyrok, v némz se
vyskytuje, vznika dosazenim popisu za ,,.x“ v néjaké vyrokové
funkci ox“ :

»X je holohlavy” - za ,x“ dosadime ,kral Francie” - ,kral
Francie je holohlavy” = primarni vyskyt.
~NEjaky popis ma , sekundarni“ vyskyt, jestlize vysledek
dosazeni popisu za proménnou x ve vyrokové funkci ¢x dava
pouze Cast dotycného vyroku“:

,neni pravda, ze x je holohlavy” - za ,,x“ dosadime , kral
Francie” — ,neni pravda, ze kral Francie je holohlavy*
sekundarni vyskyt.



Primarni a sekundarni vyskyt oznacujici fraze
Vyrok: ,,Myslel jsem, ze vase jachta je vétsi, nez je“
1.0znacujici fraze: ,velikost vasi jachty”

Primarni vyskyt: ,Velikost, o niz jsem myslel, ze vase jachta
ma, je vetsi, nez velikost, kterou ma“

Sekundarni vyskyt: ,,Myslel jsem, ze velikost vasi jachty je
veétsi nez velikost vasi jachty“

Vyrok: ,Jifi IV. chtél védét, zda Scott byl autor
Wawerly“

2.0znacuijici fraze: ,,autor Wawerly*

Primarni vyskyt: ,Jeden a pouze jeden clovek napsal Wawerly
a Jiri IV. chtél védét, zda Scott byl timto clovekem*
Sekundarni vyskyt: , Jifi IV. chtél védét, zda jeden a pouze
jeden clovék napsal roman Wawerly a zda Scott byl timto
clovékem®

Vyrok: ,,Soucasny kral Francie neni holohlavy“
3.0znacuijici fraze: ,,soucasny kral Francie“

Primarni vyskyt: ,Existuje entita, ktera je nyni kralem Francie
a neni holohlava*“

Sekundarni vyskyt: ,Neni pravda, Ze existuje entita, ktera je
nyni kralem Francie a je holohlava*“




